
 
 
 
Cardul european pentru dizabilitate 
 
 
Domnul Gottwald, un german care suferă de paraplegie, a trăit o experiență 
frustrantă în timpul unei vacanțe în Austria. Deși avea un card pentru dizabilitate 
german, care îi asigura unele avantaje, a fost amendat de autoritățile austriece 
deoarece nu cumpărase o vinietă în termenul stabilit.  
 
Acest caz exemplifică problemele pe care le întâmpină persoanele cu dizabilități 
fiindcă nu li se recunoaște statutul oficial atunci când călătoresc în altă țară a Uniunii. 
Dorind să le soluționeze, Uniunea Europeană se pregătește să introducă un card 
european pentru dizabilitate. Măsura va ușura libera circulație a persoanelor cu 
dizabilități în interiorul Uniunii. oferindu-le o dovadă oficială a situației lor.  
 
În acest podcast vă vom vorbi despre introducerea și impactul potențial al cardului 
european pentru dizabilitate și cardului european de parcare pentru persoanele cu 
dizabilități. 
 
Statisticile colectate de Comisia Europeană arată că aproximativ unu din patru adulți 
din Uniune suferă de o formă de dizabilitate. Este o cifră care ar putea să vă surprindă, 
dar care arată cât de important este să eliminăm obstacolele cu care se confruntă 
aceste persoane. 
 
Introducerea cardului european pentru dizabilitate și a cardului european de parcare 
marchează un punct de cotitură în dezvoltarea legislației Uniunii Europene în 
domeniul dizabilității. Cele două carduri se bazează pe inițiativele anterioare din 
domeniu și sunt concepute pentru a îmbunătăți accesibilitatea și a promova 
incluziunea. Concret, ele au la bază experiența dobândită prin două inițiative 
existente: proiectul-pilot privind cardul UE pentru dizabilitate, implementat încă din 
2016 în opt state membre participante, și cardul european de parcare pentru 
persoanele cu dizabilități, introdus în 1998 în toate țările Uniunii. Din păcate, cardul 
european de parcare actual nu este întotdeauna recunoscut în toată Uniunea, din 
cauza formatului său, care diferă de la o țară la alta. Plecând de la aceste inițiative, 
cele două carduri propuse vor simplifica modalitățile prin care persoanele cu 
dizabilități pot avea acces, în întreaga Uniune, la anumite facilități care li se cuvin. 
Printre ele se numără parcarea gratuită sau pe o perioadă extinsă, tarifele reduse sau 
unele privilegii legate de transportul public, de evenimente culturale și muzee, dar și 
de centre sportive și de recreere. 
Cardul european pentru dizabilitate este disponibil în format digital și în format fizic. 
El dovedește cu ușurință oriunde în Uniune statutul persoanei cu dizabilități și permite 
țărilor Uniunii să emită carduri în format multilingv, atât în limba engleză, cât și în limba 
sau limbile naționale.  
 
Cardul european pentru dizabilitate oferă multe avantaje, dar este important să îi 
recunoaștem și limitările. De pildă, el este conceput în principal pentru șederile pe 



termen scurt și nu reușește, poate, să acopere toate nevoile persoanelor care se mută 
în altă țară a Uniunii pentru o perioadă mai lungă. În plus, el nu acoperă prestațiile de 
securitate socială și de asistență socială, fiindcă acestea sunt gestionate la nivel 
național de fiecare țară a Uniunii. Astfel, cardul european pentru dizabilitate va putea 
completa, dar nu și înlocui cardurile sau certificatele naționale pentru dizabilitate.  
 
Legislația privind cardul european pentru dizabilitate a fost elaborată printr-un amplu 
proces de consultare a diverselor părți interesate. Comentariile Comitetului 
Economic și Social European și consultările publice cu persoane cu dizabilități și 
însoțitorii lor au jucat un rol esențial pentru a definitiva legislația. De asemenea, legea 
a fost concepută astfel încât să urmeze principiile descrise în Convenția Națiunilor 
Unite privind drepturile persoanelor cu handicap. Roberta Metsola, Președinta 
Parlamentului European, a subliniat necesitatea unui card european pentru 
dizabilitate în declarația ei de deschidere a evenimentului „Să construim un viitor 
incluziv pentru persoanele cu dizabilități din Uniunea Europeană”, din mai 2023.  
 
„În această instituție, noi credem că persoanele cu dizabilități au dreptul să trăiască 
independent și să beneficieze de o îngrijire comunitară adecvată. Și vom continua să 
punem în practică acest principiu. De asemenea, vrem să eliminăm restul restricțiilor 
administrative care împiedică persoanele cu dizabilități să se bucure de toate 
drepturile care li se cuvin. Așteptăm, așadar, cu nerăbdare propunerea pe care o va 
face Comisia Europeană în cursul acestui an privind introducerea unui card european 
pentru dizabilitate valabil în întreaga Uniune. A venit timpul ca statele membre ale 
Uniunii să recunoască reciproc statutele naționale ale persoanelor cu dizabilități. 
Situația în care ne aflăm astăzi ar fi trebuit să fie deja rezolvată.” 
 
În septembrie 2023, Comisia Europeană a propus introducerea unui card european 
pentru dizabilitate, iar, în februarie 2024, Consiliul și Parlamentul European au ajuns 
la un acord provizoriu pe această temă. După ce ambele instituții vor adopta oficial 
noua lege, țările Uniunii vor avea la dispoziție doi ani și jumătate pentru a-și adapta 
legislațiile naționale și trei ani și jumătate pentru a aplica directiva. 
 
Cardul european pentru dizabilitate va fi lansat prin campanii de sensibilizare în 
întreaga Uniune, iar site-urile naționale vor oferi informații cuprinzătoare despre el. 
Această inițiativă reprezintă un important pas înainte pentru protejarea drepturilor 
persoanelor cu dizabilități. Ea ușurează libera circulație în întreaga Uniune și 
promovează egalitatea de drepturi și incluziunea pentru toți.  
 
 
Această emisiune vă este prezentată de Parlamentul European. Puteți asculta mai 
multe podcasturi pe Europarl Radio, postul de radio online al Parlamentului European. 
 
 
 
 


